

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Redacția și Administrația
— Strada Gogol No. 39 — Chişinău —
— TELEFON 51 —

Director: Dr. ONISIFOR GEISU

Iese în fiecare zi de lucru.
Sub conducerea unui comitet alcătuit de Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION NATEIU

Bucovina românească vrea să-și hotărască singură soarta

Sunt cunoscute demersurile care s-au făcut în Bucovina pe urmea manifestului împăratului Karl: deputații români bucovineni au alcătuit un **consiliu național** care a fost apel la **comitetul Românilor din Transilvania** propunându-i ca România din amândouă aceste țări să alcătuiască un **stat național român în cadrul Austriei federative**. Românii din Transilvania n-au răspuns încă la această propunere, în schimb primghani deputatului **Vaida** au spus în Parlamentul unguresc, că Românii din Transilvania nu recunosc nici parlamentarului, nici guvernului unguresc dreptul de a hotărî soarta lor; acest drept îl are numai **Adunarea națională** a lor și congresul de pace, la care ei vor fi reprezentați.

Suntem fericiți să aflăm acum că acest punct de vedere just, a fost îmbrățișat și de frații noștri din Bucovina.

La 11 Oct. n. puțini intelectuali români cari au rămas în Cernăuți (ceci aproape toți sunt în Chișinău), în frunte cu profesorul universitar **Dr. Sextil Pușcariu**, s-au adunat la oraș și au hotărât ca să-și epone coranțul. Ei au înmănat îndată o revistă bisptămânală sub titlul „**Glasul Bucovinei**” în fruntea căreia găsim următorul program:

„Cei ce înălțăm acest articol-program nu vrem să alcătuim un nou partid politic, ci ne-am adunat spontan la această adunare românească, convingși că de acum nu mai e vreme de așteptare. Suntem încredințați că orice Român se va alătura programului nostru. Știm foarte bine că nu aici, în Bucovina se va hotărî asupra soții noastre și că nu o mână de oameni, oricât de bine intenționați ar fi ei, vor putea decide asupra unei chestiuni, care nu e numai noastră, ci alăturește o parte a marelui probleme europene. Dar dacă așura se va hotărî asupra soții popoarelor, ele vor fi interesate mai întâiu de voiața lor. De aceea trebuie să știm de pe acum ce vrem și să o spunem cu glas tare, împiedecând din vreme orice acțiune care s'ar întreprinde în detrimentul intereselor românești.

Vrem: să rămânem **Români pe pământul nostru strămoșesc și să ne ocărăm singuri, precum o cer interesele noastre românești**;

Nu mai vrem: să cersim dela nimeni drepturile care ni se cuvin, ci în schimbul jertfelor de sânge aduse în acest război — jertfe mai dureroase decât ale altor popoare.

Principiul: ca împreună cu frații noștri din Transilvania și Ungaria, să cari ne găsim în aceeași situație, să ne găsim în aceeași viziune care ne convine în cadrul românismului.

Cerem: să putem aduce la congresul de pace aceste postulate ale noastre prin reprezentanții aleși de noi înșine din mijlocul națiunii noastre.

Știm pe punctul de vedere al principiilor lui Wilson, adoptate și de ministrul austro-ungar de externe. Nu vrem decât ceea ce după drept ni se cuvine și elghând drepturile noastre nu vom scurta pe nimeni în drepturile lui. Dar ceea ce după drept ni se cade, acum când zorile dreptății au răsarit, o vom cere neînfricată și nu

există jertfă pe care să n-o aducem cu drag pentru împlinirea idealului nostru.

- Cernăuți 11 Octombrie 1918
- George Bonczos
Miklós av. de Rejan
Dr. Eudor Bedon
Dr. Vasile Bedneros
Dr. Octavian Gheorghian
Dr. Max Hauman
Dr. Coraci Hamtaca
Dr. Vasile Mares
Alcea Procopovici
Dr. Eudoxie Procopovici
Dr. Sextil Pușcariu
Gheorghe Sandru
Dr. Valeriu Ștefan
Alexandra Vitenco

Nu ne surprinde de loc acest punct de vedere al fraților noștri bucovineni; ne surprinse celălalt al deputaților. Ca și Ardealului, Bucovinenii, cei rămași acasă și cei pribegi prin România, vor să-și hotărască singuri soarta.

(CENZURAT)

Fraților, suntem cu voi!

Dăm aici în următorul articol din „Glasul Bucovinei”:

Credința n-nuțat întruți!
Credința neclintită ca de-acum a sunat ceasul nostru și cu tu ne-este moment istoric trebuie să ne spunem cu glas tare curanțul, ne-a adunat aproape în același zi, fără să știm unii de alții, pe cei câțiva care am pus pe hartie și am iscălit programul publicat în fruntea numărului de azi și pe frații noștri din Transilvania și Ungaria, care au stabilit programul lor, aproape identic cu al nostru.

La 11 Octombrie ne-am adunat întâia oară cei ce am hotărât editarea revistei „Glasul Bucovinei”, care din cauza formalităților de împlinit la editarea unei foi nouă n'a putut apărea imediat și — ca și când Bucovina n'ar fi desprinsă prin muniți muniți de Transilvania și Ungaria — la 12 Octombrie, înseși frații de aceeași credință frații noștri s'au adunat la o mare manifestare națională în Oradea Mare, la care au primit cu entuziasm textul rezoluțiunii pe care deputatul Alexandru Vaida-Voevod a citit-o la 18 l. c. în parlamentul din Budapesta:

Această declarație barbitarsă, și înrobia crudă de la sfârșitul vorbirii deputatului Vaida, adună o total altele decât știrea pe care o lansa zilele trecute „Noua Presă” din Viena — și e caracteristică ca și azi încă presa din Viena cauta cu toată lăcomia cu apă rece! — scrieri ca Românii din Ungaria, adunând la Oradea Mare ar fi hotărât să accepte „autonomia” pe care la puterea lui Karolyi să le-o făgăduiască. Numai cei ce nu-i cunoștea pe Românii ardeleni și ungureni, putea da crezământ astorilor de ști a căror tendință e evidentă!

Peste muniți care ne despart încă, dar pe care credința îi mătă, înțindem mâna fraților noștri din Transilvania și Ungaria, cu care suntem uniți în rugate și de a căror soartă vrem să legăm soarta noastră.

Cu ei împreună nu mai suntem cele trei sufe de mii ce dispar între milioanele Austriei, ci o masă compactă de aproape patru milioane, al căror glas va fi ascultat atunci când situația politică va fi destul de clară ca să ne putem

formula definitiv postulatele noastre și să spunem lumii cum vom să ne alătuim viitorul.

Fraților, suntem cu voi!

Bucovinei

Bucovină, Bucovină
Daru-mi-i de-a te grădina
Și de câmpul tău cu flori
Și de mândrii tăi feciori
Și de sărăci-ți albaștri
Și de căntăceala noaptea
Decând înțunecării nopții
Nu erau încă sărăci
In stăcuțele și holare
De dureri încopătoare

Der dughanii nemphoșai,
Dughanii netindurași
Mă-lau prin și lau legal
Pe feciorii de împărat
Brețole-i-au omul din loc
Traqu i lau are pe foș.

Si ti, mândro, îi aștepți
Bucovină, unde ai rămas:
— Doamne, unde ai rămas
— Logodniți inimii...?

Bucovina îndurerată
De euroii înstrăinată
Logodniți nu-i jeli
Că nu-i mor, ci li-a veni
Când eu vorba nu-i munt
Când eu gândul mi-i gândi;
Chiamă ceia de fidiși
Să se-adine de prin oți,
Și fidiși și mai cărâni
Să puerască oasta lor
Că-lă-i frunze scobor,
Frunza codrilor de fugi
Unde-aflepti frașii dragi
Ceasul ispașirilor
Și al răsplătirilor...

A murit un erou:

Voinătarul bălăcean, dr. Trifon Ghilețeanu

Ca ochii unei de durare și purtând în suflet mai mult ca orice doliu după pământul sfânt al Ardealului, — au petrecut ieri la localul de vaci benenarii transilvăneni din Chișinău pe fostul lor tovarăș de luptă, de viață și de suferință, pe avocatul dr. Trifon Ghilețeanu.

O înmormântare în Chișinău a unui pribegi ardelen, trezeste atâtea gânduri în mințile omului! Fiecare din cei de față areau sufletul încercat cu adânci aminte și confundăți în gânduri tot visau la pământul, pe care aceștia își aveau rădăcinile nouă țări și mari, nu-i-a fost dat încă mai revada.

Alături de medici, ziariști, profesori, avocați și alți intelectuali ardeleni, puțin după ce se mergea pe drumul de veci și o mulțime de țărani pribegi din țara lui, — și durerea tăierea se topia în aceeași suferință mare, care i-a înfrânt pe toți timp de patru ani de zile.

Alături de preoții ardeleni Comăneșcu, Nona și Reș și de preotul macedonean M. Papadimitri, nu căm-provizat din le-jenau, măța cerea slava cântăceala dinouă de înmormântare ale parintelui Căntăreț, stăruind la-căminii din ochii trecătorilor, cari pur-veau cu adâncă emoție, la acest con-voiu de jale.

După terminarea slujbei, părintele Comăneșcu a rostit un patruzecător avânt în numele Ardealelor nemă-gănăți, după care s'a format cortegiul funebru.

Austro-Ungaria cere pace separată și armistițiul imediat

O telegramă din Viena ne anunță armătorul răspuns dat de noui ministrul de externe austro-ungar contele Andrássy, la ultima notă a președintelui Wilson prin care se propunsa ca Austro-Ungaria să facă însăși pași pentru o pace separată.

Ca răspuns la nota președintelui Wilson din 18 s. n. n. adresată guvernului austro-ungar și con-firma cu decizia d-lui președinte de a intra în tratati-vele separate cu Austro-Ungaria în cheșia armisti-țiului și a păcii, guvernul austro-ungar are sătăreșcu de a declara să este de acord cu notele trecute și cu cea recentă relativă la punctul de vedere, în ce privește drepturile popoarelor în special ale Ceho-slovacilor și Iugo-slavilor.

De aceea Austro-Ungaria primește toate condi-țiile de care face d. președinte să depindă începerea tratativelor unui armistițiu și a păcii și ne mai stănd deci nimie în calea începerii acestor tratative, gu-vernul austro-ungar se declară gata, fără ce să ac-cepte rezultatul altor tratative, de a intra în discuția unei păci între Austro-Ungaria și adversarii ei, pre-cum și a unui imediat armistițiu pe toate fronturile austro-ungare și roagă pe d. președinte Wilson de a dispune deshiderea tratativelor.

Clemenceau despre dreptul nostru asupra Transilvaniei

Paris 10 Oct. — Într-un discurs rostit în Camera franceză, Cle-menceau a spus printre scopurile pe care trebuie să le împlinească războiul și acestea: „Belgia trebuie războiană, Asocia-Lorena tre-buie înopiată fără condiții și fără discuții, România trebuie să fie (Cenzurat) Polonia trebuie să fie reintegrată în hotarele ei naționale ș. a.

Conservatorii germani și Wilson

Fracțiunea conservatoare a Reichstagului a înalțat exclamării, următoarea hotărâre: „In nota președintelui Wilson publicată zăzii, se cere o capitulare necondiționată, delăsarea împarantului, demiterea comandanților armatelor noastre, delința supunere să o pace de vio-lență. Germania trebuie mai întâi să se descurată și făcută fără de apărare, apoi învictă. Primirea acestor condiții ar da pentru gene-rații, pe omes Germani pradă răpitori drepturilor politice și economice. Germania de sud și de vest sunt direct amenințate: cam-piunile germane, orice fermă și orice atelier ar fi date pradă arbitrarului dușman, iar femeile și copiii noștri, hoardelor umplute de ura ale barbarilor. Un popor care nelăvina se supune unor condiții rușinoase, și pierde onoarea și puterea pentru totdeauna. Onoarea germană or-donă ca guvernul să respinga asemenea cereri; semnifica împoziții care ca guvernul să cheamă poporul german la lupta finală. Armata și poporul nu sunt dispuși ca la ordinul dușmanilor noștri să-și rupă cre-dința către împărat și Rege; dacă trebuie la amândouă voiața și pu-terea de a rezista unui dușman care cere supunerea necondiționată”.

Austria

Viena 14. — Asociația Germani-lor din Austria de jos a hotărât alipirea germanilor din Austria la Imperiul German și alipirea Coali-tatelor din vestul Ungariei locuite de germani, Austriei-Germane.

Comitetul Aunării naționale germane a hotărât ridicarea Cen-zurii preventive și creșterea unei garzi naționale pentru Viena și întreaga Austro-Germania.

Ambasadorul german a asigurat ajutorul Germaniei la chestinarea alimentară pentru ca Viena să nu fie la discreția Cehilor.

Consilierul aube Lammasch, care a fost însărcinat de către împărat cu formarea cabinetului are de gând a forma un așa numit „mi-nister de lichidare”, care trebuie pe lângă aducerea unei păci re-poz, să predea afacerea guvernul-ului central, într-o stare regulată către Guvernele naționale.

Austro-românii contra lui Andrássy

Viena — Știrea că Andrássy a fost însărcinat cu conducerea politicii ex-terne a provocat în adunarea națională austro-românească nemulțumiri, de-oarece față de situația actuală nu se poate admite ca conducerea diploma-tică s'o aibă un ungar.

Suntem încă tot în Rusia?

Cămin se adăună dureri în gazeta „U-nirea” dela Bălți un articol despre înseșișul armatei școlii la început de acelu.

Nu-și vino a credea aceluilor. Par'că suntem încă în Rusia dela 1916, cel puțin.

Ascultăți:
Exemplu de primire la liceu s'au făcut în ruseșia de profesori ruși. Nimeni în limba română a aminal profesorul bucovinean L. Marvan. Liceu moldoveni, mulțumită agitafiei făcute de Ruși, n'au venit decât pu-țini, în schimb elevii străini au fost primii să urbește deschișe, dându-li-se asigurarea că totul va rămânea cum e fost, adică ruseșie. In clase I au fost primii să apronze unuși e-leși ruși și corei, în mare parte de peate Nistru, rămânând pe din afară elevii moldoveni, cari n'au co-recepțuz în examen din limba rusească.

La început de fele domniele de ase-menea un curent anti-româneș.

In sala festivă, în locul portretu-lui Regelui Ferdinand a schimbat lui Petru cel Mare, care a fost adănat acum de curând din nou. La înag-urarea anului școlii, care înce-pută s'au năușt, autoritățile româ-neș n'au fost invitate. Cu acel pri-ly a fost sărbătorit fostul director, Voacesonachi, un mare rus care și-a luat rămas bun dela școală, spunând că nu mai poate rămâne la con-du-șerea școlii în vremea așa de tul-buri pentru această Basarabie, care eri a fost a Rusului, azi e a Româ-nului și mâine Dumnezeu știe a cui o mai fi.

Și atele și atele la fel de dure-roase, cari ne arată că suntem tot în Rusia, cu tot actul dela 27 Mar-tie 1918

ACADEMIA ROMÂNĂ

Societ. Istorică-Literară „B. P. Hajdau”

La telegrama trimisă de Soc. Ist. și Lit. „B. P. Hajdau”, Academia Română a răspuns prin următo-rea telegrama:

Academia Română mulțumesc Societății din Chișinău pentru sa-lutul său binevenit ce i-a trimis și îi urează prosperare desăvârșită.

Intruând în acest an în orașul de unde a purces ideea unirii Mol-dovei cu România, unește speran-țele sale cu acele ale Societății Istoric-Literare, pentru îndepli-nirea visului tuturor Românilor.

Președinte, P. Poni
Secretar-General, Negrușoi

Nu-i membri ai Academiei Române

Academia Română a volat un-nim cu membrii corespondenți în sco-ția literară pe d. Paul Halpiza. Ne bucurăm din toată inima de recu-noscerea însemnată ce se aduce unui mare luptător național atât cu curanțul cât și cu condeșul.

In aceeași ședință a fost ales mem-bru activ eruditul profesor de filo-șofie româneș dela Universitatea din București, d. Avilă Bocușințiu.

In această ședință au fost aleși membri onorari ai Academiei I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei Pimen și P. S. S. Episcopul Nicolodem de Huși, arhiepiscopul de azi al Basarabiei.

Cuvinte înțelepte.

—Gazeta „U-nirea” dela Bălți se ridică cu tot dreptul împotriva funcționarilor fără suflet româneș cari au fost trimiși în Basa-rabia și cari mai mult strică, decât dreg. Ea le cere să nu fie numai slujbași ai cutărei instituții sau ofișii, ci și sluj-bași ai ideei de neam:

„S'au trimis aici — zice gazeta — căți-va funcționari cari prea puțin s'au gândit să-și facă datoria de slujbași și nici măcar o clipă și acelea de Român.

Nu numai cap. dar și suflet — și un suflet românesc curat și idealist, să li se cereă funcționarilor cari vor mai fi în umiți în orașele și în satele Basa-ra-biei”.

Situatia Razboiului

Comunicat francez din 16 Oct.

Pe frontul de la Oise lupte inersionate au avut loc pe malul raului si inainte de Grand-Verly unde germanii au dat multe...

In intreaga regiune dintre Oise si La Serre trupele franceze au atins noua linie germana. La vest de Mateau Porcien, francezii au realizat o inaintare spre nord d'Herby.

Frontul balcanic: Nauen. - Miscari de retragere au fost efectuate, conform planului...

Comunicat Turcesc: Frontul din Palestina: Inamicul s-a indreptat impotriva noilor noastre pozitii la nord de Mepps, care e aparat de forte mici.

Frontul Italian: In Italia trupele italo-anglo-franceze au atacat si au luat peste 3000 de prizonieri.

Pe frontul Piave Englezii intr-un atac de surprindere au cucerit caterva puncte si au capturat garazioanele lor.

nobilă

Printr-un ordin, Matorul Sfat, generalul consilier presedinte din Chisinau a fost chemat la regimentul sau. Ne despartim cu parere de rau de patrioatul devotat care in momentele de ale neamului sau a stiut sa satisfaca...

dar sa pangaiesca durerile pe care o exprima presa de aici. Prin Matorul Sfat a dat la timp poezii din liber expresiunii legitimele noastre dorinte. Deaceia voi vom pastra amintirea lui ca pe un exemplu de demnitate care nu se coboara pentru nimic si in nici-o imprejurare pana la renegarea principiului pentru care a tras sabia.

Cat vreme vom fi siliți sa mai purtam povara acestui rau dorim si urmasului d-lui Sfat accuzat largime si intelegere de care a fost odata D-sa.

Nici odata poate ca n'a fost de n-asa mara interes ca acum volumul de H. C. E. Z. I. I.

de Octavian Goga marele cantaret al Ardealului. Goga infatiseaza toate darurile milenare ale neamului nostru din Transilvania si toate nadejdirile lui. Poeziile lui se gasesc de vazut la Libraria „Romania Noua” pe pretul de 3 lei.

Din satele Basarabiei

- Vasile Butucea din Carpești -

Carpești este un sat de 260 familii, scutit într-o valea, la departe de apa Prutului. Locuitorii, moldovenii toti - ca toti „moldovenii” din Basarabia - sunt oameni harnici și muncitori; buni, biazni și supasi. Ii desobește ceva însă, de frații lor din satele vecine...

Pe când ceilalți privesc chestiunile naționale - în majoritate - cu indolerență, carpeștenii se interesează îndepărtat de ele și sunt pământuți ca stăpânii lucrează prea cu incoacala și prea vreo să facă pe voia turotoră... - așa-mi spunea un bătrân care a spus că pe cealaltă Românie și care ține minte și ne spune ca încă din bătrâni a rămas vorba: „ca la Moldova ghine, doar pe ceea lume o mai li”...

Și e explicabilă această stare de spirit, când te gândești că din Carpești au fost cele dintâi elemente moldovene din fosta armată rusă, care s-au format în comitate naționale moldovenești, cu scopuri de emancipare a românismului basarabean, de sub stăpânirea rusească...

Vouă însă acum să urmeze câte-va cuvinte din „cuvântul” înflăcărat ce mi l-a fâinat făcând carpeșten Vasile Butucea - un tânăr voinic și frumos, mimos și inteligent, - care după spusele lui și ale celorlalți tovarăși ai săi, a avut rolul principal în formarea în spirit național a mentalității și sentimentelor carpeștenilor săi: - „Domule și frațe! Noi suntem tare bucuroși încă azi, că o mai venit și între noi un om învâtat; - ca tare eram setoși să mai aflăm de cum mai stă treaba în țară și cum mai merge reșebelul ăsta în lume.

„Ia-a amu a fi o săptămână a venit pînă noi un cuda dila Leova (ovrau) și-apoi dacă l-am întrebat despre treaba reșebelului și cum mai merge „a noastră” el ni-a răspuns ca merge tare bine; da jid-nu hatru, el s'a găndit la rus când am zis noi „a noastră”...

„S-apoi dacă o aflat ca ziceam „a noastră” la Francez și la American, a prins a se certa cu noi, de era să nu-l mai lasăm zdrăvăn”...

Mă povestit apoi despre călătoriile ce le-a făcut cu alții prin țară despre rețel ce l-a avut în comitatele soldațești naționale, cum au batut pe călvi-u Ucrainenii soldați „care erau contra buvelor latinești în cartea moldovenească” și cum a fost unul dintre primii cari au sprijinit cu vorba și fapta ideea „Statului Țării”...

INFORMAȚIUNI

Redeschiderea Parlamentului. - Ieri, Luni s'a redeschis Parlamentul român. Cine știe, în vremurile schimbătoare de acum, cât vor putea dura iarăși ședințele.

Legătură româno-polone. - Oficiul guvernului „Steagul” anunță că d. Marius Linde a fost numit însărcinat de afaceri diplomatice al guvernului Poloniei pe lângă guvernul român.

Trăiască!

Nu înțelegem. - Am citit ieri lista cu cele două numiri în magistratura din Basarabia. Auzisem înainte de aceea că vor fi numiți și vre-o 30 - 40 de Ardeleani, oameni cu pregătiri bune, toți doctori în drept, dar în listă nu-i-am găsit. Un singur procuror de secție, încolo nimeni.

Nu înțelegem întorsătura lucrurilor.

Cine păzește Chișinăul. - Printre cei vr'o două sute și mai bine de sergenți de stradă, îmbrăcați în urta uniformă de arestanți, sunt vre-o sută cincizeci de Ardeleani, foști voluntari în armata română. Ei își împlinesc cu sfială datoria pe acest pământ românesc. Dar ne gândim cu groază: cine le va lua locul mâine, poimaine, când ei vor pleca acasă, în Ardealul românesc liber?

Simpțome. - Gazetele dela București și-au urcat și ele prețul la 20 bani...

Comemorarea lui M. Kogălniceanu. - Academia Română a comemorat într-o ședință solemnă aniversar de 100 de ani dela nașterea lui Mihail Kogălniceanu, D. D. Onciul scriind biografia marului patriot, a răfat tot rolul pe care l-a avut Kogălniceanu în crearea și consolidarea României de azi și de mâine. Dacă însemnătatea lui este incomparabilă ca om de stat, la lumina timpului de azi

il vedem și-l venerăm mai presus de toate ca democrat, ca prieten al țării, născut spre care s'au îndreptat toată iubirea și toată grija lui.

Și cancelarul. - Cancelarul german, prințul Max de Baden s'a îmbolnăvit de gripă.

Aviz. - Se aduce la cunoștința celor interesați că la depozitul Directoratului de Agricultură au sosit instrumente agricole și mașini, pluguri, sape, coase, seceri, fiare de pluguri, secera-coare, cositoare, vânturătoare, etc., cari se vând contra ccst.

Doritorii se vor adresa direct la directorat d-lui șef al serviciului agricol unde vor depune și costul, contra chitanță, și pe urmă vor putea ridica marfa cumpărată.

Pentru Studenții Basarabeni. - Comitetul Centralului Studențesc aduce la cunoștința tuturor studenților care s'au înscris la universitățile românești că a intervenit pe lângă On. Inspectorul al Căilor ferate din Basarabia pentru înlesnirea călătoriei cu trenul și a obținut făgăduința că se vor rezerva totdeauna pentru studenți locuri dacă se anunță numărul lor cu o zi înainte. Deci toți cei care vor să plece la Iași să se adreseze la Centrul cercului care-i va anunța d. Șef al garii. E bine să se strângă încă mulți, 20-30 într-o zi, fiindcă atunci li se dă un vagon deosebit.

Inceperea cursurilor universitare. - Rectoratul Universității aduce la cunoștința că cursurile tuturor facultăților și a celor de medicină vor începe la 1 Noembrie, fiindcă numai pe atunci va fi gata „Cantina Universitară”, unde vor lua masa cei puțin 590 studenți

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI - Galați. A pus în vânzare: Cermenii de scris foarte buni la orice calitate. Articole de tăbăcări. Globululii contra pietrelor în cazane cu aburi și soluție Fleming contra scorbilor (raiz) la oameni și animale.

VITE ALTOITE si producatori directi, prima calitate, autenticitate garantata. Rugam Podgoreni a vizita Pepinierele noastre. Catalog gratis la cerere.

„NAȚIONALĂ” SOCIETATE GENERALĂ ASIGURĂRI ÎN ROMÂNIA - Fondată la anul 1882 - Capital de Acțiuni și Fonduri de Garanții Lei 40.000.000. AGENȚIA CHIȘINAU Asigurări în condițiuni avantajoase contra: Incendiu, Viață, Grindină, Transport, etc. Face orice combinațiuni de RENTE, MOSTENIRI, ZESTRE, BURSE, etc. - Caută agenți pentru toate localitățile din BASARABIA - Sediul biroului general: CHIȘINAU Strada Kievului No. 40, colț cu str. Bulgară.

MARELE RESTAURANT Transilvania. Chișinău, Strada Alexandru cel bun, No. 67. Avem onoare a aduce la cunoștința Onor. Public că formăm-ne gospodăria proprie la țară și dispunând de mijlocuri suficiente am redus prețurile la tot felul de mâncări cu 10% iar la tripturi cu 15%. Bucătărie specială, românească și străină. Băuturi: Vinuri indigene și străine, șampanie, cognac, etc., etc. Aceleași prețuri la dejun cât și seara. Serviciu prompt ORCHESTRA ROMÂNEASCĂ în speranța că Onor. Public ne va da tot concursul ca și până în prezent, localii noștri servind și pe mai departe, loc de întâlnire pentru toți românii, sampanie în toată stîmă. Antreprenori: Stăbanon, Popovici și Coman

TELEGRAMME

Ungaria independentă

Budapesta 13 Oct. - Împăratul Karl a aprobat propunerile primului ministru Wekerle cu privire la libertatea independentă a Ungariei în cadrul imperiului și prezintă Comitetului proiecte în acest sens.

Intreaga Germania se democratizează

Muenchen 14, Reforma democratică a Germaniei se întinde și asupra țărilor federale. În Bavaria reformele cari vor democratiza Statul vor fi în curând depuse în Dieta bavareză. În Baden socialistii au depus un proiect de democratizare și parlamentarizare a guvernului.

În Saxonia guvernul va demisiona și este vorba de constituirea unui minister al muncii, sub președinția unui socialist.

Coloniile germane

Rotterdam. - În convăntarea s' Bal-four a surs că coloniile germane nu vor fi retrocedate, ca pe viitor să nu le poată servi Germanii ca baze pentru reînceperea războiului.

Germania începe să dea despăgubiri

Geneva. - Intre Spania și Germania s'a făcut un acord în privința despăgubirilor pentru vasele spaniole luate. Germania plătează Spaniei 7 vapoare care se află în porturile spaniole.

Apelul lui Wilson către poporul american

Washington. - Wilson a adresat un apel către popor cu ocazia algerilor, care se vor face în Noembrie, cerând să voteze pentru congresul democratic ca să aprobe procederea sa în aceste vremuri grele.

Paris-Lille

Paris 13 - Comunicațiile între Paris și Lille pe cale ferată s'au restabilit. Primul tren legătură pentru prima oară după 4 ani. Parisul de Lille, va pleca Duminică.

Inceperea tratativelor de pace

Geneva. - „Echo de Paris” crede că s'a ajuns la o înțelegere între Puterile centrale și Wilson și că tratativele de pace vor începe.

America liberatoarea Rusiei

Presă comunică: Generalul Graves, comandantul armatelor americane din Siberia, a declarat că America nu pretinde nici bani, nici armată pentru liberarea Rusiei de bolșevici.

Alianți și Turcia

Se afla din America că Alianți vor pretinde dela Turci imediata deschidere a Strămtorilor.

Marinarii ruși contra bolșevicilor

La Orel se formează un corp de marinari pentru a lupta contra puterii sovietice.

Bombardarea Adrianopolului

Sofia. - În ziua de 22 Oct. aviatori englezi au bombardat orașul și calea ferată.

Medic-Dentist G. B. Barșevschi

Medaliat cu medalia de aur din Paris. Fost doctor dentist militar al garnizoanei teritoriale Chisinau. Primește consultațiuni pentru boli dentale. Pentru domnii obșteri și fuziuni onari militare pretul redus.

Doctor V. Mândra

Șef de serviciu de boli interne. Specialist în boale interne în special de plămâni și inimă. - Strada Jucovschi 17 - (lângă Kievschi). Consultații 4-6 p. m.

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Sărbulescu

Chirurg de spital. Boalele căilor genito-urinare și Sifilis. Consult. 2-5 d. a. Strada Armenească 87

Doctor V. Dinulescu

Medic șef și informatic de ochi Chisinau. Specialist în boale de Ochi, Nas, Gât și Urscăi. - Consult. 4-6 p. m. - Strada Sinaidă 58 - Telefon No. 84

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Gazete românești

cari luptă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Recomandăm cititorilor noștri să citească zilnic următoarele gazete cari luptă pentru ca întreg neamul românesc să se unească într-o singură țară

- 1. „Zurnal Românesc” - Director N. Iorga-Iași, 10 bani numărul. 2. „Independența” - Gazeta „Ligei Poporului” de sub președinția d-lui General Averescu. Iași, 10 bani numărul. 3. „Mijlocul” organul partidului liberal. Iași, 20 bani numărul. 4. „Tribuna” organul partidului conservator. Iași, 20 bani numărul. 5. „Independența Românească” - Iași 25 bani numărul. 6. „Epoca” întemeiată de Nic. Filipescu. Iași, 10 bani numărul. 7. „Gazeta Poporului” organ popular al „Ligei Poporului”. Iași, 10 bani numărul.

Medic-Dentist G. B. Barșevschi

Medaliat cu medalia de aur din Paris. Fost doctor dentist militar al garnizoanei teritoriale Chisinau. Primește consultațiuni pentru boli dentale. Pentru domnii obșteri și fuziuni onari militare pretul redus.

Doctor V. Mândra

Șef de serviciu de boli interne. Specialist în boale interne în special de plămâni și inimă. - Strada Jucovschi 17 - (lângă Kievschi). Consultații 4-6 p. m.

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Sărbulescu

Chirurg de spital. Boalele căilor genito-urinare și Sifilis. Consult. 2-5 d. a. Strada Armenească 87

Doctor V. Dinulescu

Medic șef și informatic de ochi Chisinau. Specialist în boale de Ochi, Nas, Gât și Urscăi. - Consult. 4-6 p. m. - Strada Sinaidă 58 - Telefon No. 84

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică

Doctor Șeptelici-Hertescu

Specialist în Boalele Nervoase. Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică